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®EPMATOBW BEPOEBI

MHory matemaTnyapun 6e3ycneLLHo ce obuayBase Aa HajaaT onwTa gopmyna Koja Ke
reHepupa camo npocTu 6poesn, T.e. hyHKUmMja f(N) ymm BpegHOCTH, 3a CUTE NPUPOAHN

6p0€BI/I n, Ke 6VI,CI,aT npocTn 6p0€BI/I. Bo oBaa Hacoka e W HeTOYHaTa Xunotesa Ha

ronemMmoT matematuyap depma. Toj ru npoydysan 6poesuTe of Bugot f, = 22" +1, Ka-
Je n e npupogeH 6poj. OBre 6poeBU, BO HErOBa YECT, MO HeroBaTa CMpT Ce HapeyeHu
depmaToBM 6poeBK. 3a NPBUTE NET BPEAHOCTU Ha 6pojoT n, depma rm gobun 6poe-
ute fp =3, f;=5, f, =17, f3=257, f, =65537 un co npoBepka yTBpAW/ [eKa
TWe ce NpocTn 6poesn. depma ja MCKaxKaN XMMoTesaTa fAeka U 3a CeKOj NpMpogeH 6poj
nx5, 6pojotr f, e npoct. Merytoa, Ojnep gokaxan Aexka 6pojoT fg e npoussof Ha
[iBa npocTu 6poja, T.e. Aeka
fo =232 +1=2%8(5% + 2%) - (5.2")* +1= 228 . 641 (640* - 1)
= 641(2%8 — 639(6407 +1)) = 641- 6700417 = 4294967297.

[a cnomeHeme fieka 40 [eHeC He e HajaeH HUTY efieH npocT depmaTtoB 6poj noronem
on f,. 3aroa ce fobwuno BnevaTok Aeka depmaToBuTe GPOEBM He Ce 0f NOCe6eH NHTe-

pec, HO ce MOKaXKano TMe MMaaT HW3a MHTEPECHM CBOjCTBa, 6e3 pasnnka aanm ce NPocTu
N CNOXEHW.

Mpatuarbe aanm depmaToBMOT 6POj € MPOCT UK CNIOXKEH € TECHO NOBP3aHO CO NPo6-
NemMOoT 3a KOHCTPYKUMja Ha NpaBWfieH MHOFyaroHMK caMo CO MOMOLL Ha LuecTap U
nunHmnjap. VimeHo, Mayc ja gokaxan crnefjHaBa Teopema, Yuvj AoKa3 HeMa fa ro npeseHTu-
pame 6vaejKn n3neryea HagBop 0f paMKWTE Ha HalluTe pasr/iefyBatba.

Teopema. MNpaBuneH n-arofHUK MOXeE fa ce KOHCTpymMpa Co SIMHMjap 1 LWecTap ako
1 camo ako n:ZSplpz...pk, k>0, kage seNg,a pp, Py,.... Pk Ce pa3nnyHu depma-

TOBM NPOCTY 6poeBK UK n=2°%, kage se N\{1} . m

1. OcHoBHM cBOjCTBa Ha PepmaToBUTE BPOEBYU
Bo cnepHuTe pasrnegyBarba Ke gageme noBeke CBOjcTBa Ha depMaToBMTE GPOEBN.

Teopema 1. 3a cekoj n>1 BaxXu
fn =(fn—1_1)2+1. @)
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[Jokas. MpB HaunH. TBPAEHETO Ke o JOKaXKEME CO MaTeMaTyKa MHAYKLMja.
3a n=1 umawme (fy —1)2 +1= (3—1)2 +1=5= f;, T.e. TouHa e opmynarta (1).
Heka npetnoctasume geka (1) Baxkn 3a n=k , T.e.
fio=(fia-D%+1. 0
Ako ja nckopuctume (2), 3a n=k+1 gobrsame
(f -2 +1=((feqy-D2+1-1%+1
—(feg-D%+1= (2% 411441
= (ZZH)4 +1= 24'2%1 +1

kL

= 222 +1= 22k+l +1

= fiin
T.e. popmynata (1) e ToyHa 1 3a n=K+1, Na of NPUHUMNOT Ha MaTeMaTU4Ka WH-

[yKumja creflyBa [ieka Taa € TO4Ha 3a Cekoj npupogeH 6poj n.
BTop HauuH. Mimame

(frg-D2+1=(2% +1-1%+1=(22" )2 11=222" 11=22" 11=1, . m

TeopeMa 2. 3a cekoj N> 2 Baxu
2 2
fn="fr1-2(f2-D". ©)
[Jokas. MNMpB HauuH. TBPLAEHETO Ke o JoKaXXeMe CO MaTeMaThvKa MHAYKLMja.
3a n=2 nmame f12 -2(fg —1)2 =5 2(3—1)2 =17= f,, T.e. TouHa e hopmynaTa

@A)

Heka npetnoctasume feka (3) Baxu 3a n=k, T.e.

fio = ie1—2(fx o -7, 4
Ako ja nckopuctume (4), 3a n=k+1 gobrnsame

e =21 =02 = (21— 2f 2 =D -2 fi 1 -7
K- K- K=
— (22T 4122022 7 41-1)2)2 =222 +1-1)2
k k— K— K—:
— (22 +2.227 1122227 )2)2 (22 )2
k k-1 k-1 K
=(2% +2.22  4+1-2.2%2 )2-2.2?
k k
=(2° +1)%-2.2°
_ 02 12,02 11 007
2k+1
=2 +1= fk+1’

T.e. opmynata (3) e ToyHa M 32 n=K+1, Na of NPMHUMNOT HA MaTeMaTU4Ka WH-
[yKumja cnefyBa feka Taa € TOYHa 3a CEKOj MpUpOoAeH 6poj n.
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BTop HauuH. Cnopef, Teopema 1 nmame (o —l)2 = f,_1 —1, Na 3aT0a BaXXU
fn2—1 -2(fp2 _1)2 = fn2—1 -2Afh -1 = fn2—1 —2f,1+2
= (f2-2f 4+ +1=(f, 1 -D%+1
= fn'

LUTO ¥ Tpeballe Aa ce AoKaxe. W

Teopema 3. 3a ®epmatosuTe 6poesn fq, fy,..., iy, g BOKK
fﬂ+l: fO fl...fn+2. (5)
Jokas. Ip. HauuH. mame
fofpnfnt2= (22 422 +(2% +1)..(22 +1(2% +D+2
— 22 —27 +1)(2% +(2% +1)..(2% +(2% +D+2
— 22 —(2% +(2% +1)..(2%" +(2% +D)+2
_ 22 B 22 2n—1 2n
=(2° -2 +D..(2° +DH(2° +D)+2
— 2 ¥ )% s+ 2
=22 “(2¥ 41 +2
SPZANNE T T L T

LITO ¥ TpebaLLe Aa ce JOoKaxe.
BTop HauuH. TBpAeHETO Ke o JoKaXXeMe CO MaTeMaTyvka MHAYKLMja.
3a n=0 umame fy+2=3+2=5= f;, T.e. TouHa e popmynata (5).

Heka npetnoctaBume geka (5) Baxun 3a n=k-1, T.e.
fk = fo fl fk71 +2 (6)
Ako ja nckopuctume (6), 3a n=k gobueame
fOfl"'fk—lfk +2= (fk —2) fk +2

_ 02 4 ono2X

=(2° +1-2)(2° +1)+2

_ 02X 1y 02

=(2° -)(2° +D+2

2k+1
=2 +1= fk+1

T.e. hopmynata (5) e TouHa 1 3a n=Kk, Na of NPMHLUMNOT Ha MaTeMaTMYKa MHAYKUM]a
cnefyBa [leKa Taa e TOYHa 3a CEKOj NpMpoaeH 6poj n. m

TeopeMa 4. 3a cekoj npupofeH 6poj N>1 Baxu
frog = fn+22 fofpfry. (7
Jokas. Of Teopema 3 crefysa
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fo+22 fofpfry = fo+22 (f,-2)
=22 11427 (27" 11-2)
=22 114(22)2 27
_ 2n+1

=2 +1

= fhi1s
LUTO 1 Tpeballe fa ce JOKaxe. m

Teopema 5. AKo M= n, Toraw depmartosute 6poesn f, n f,, ce 3aeMHo npocTu.

Jokas. Heka ce f, n f,, ., k>0, gBa pasnnuHu ®epmaTtoBy 6poja U Heka nNpeT-

n
noctasume Jeka m e npupofgeH 6poj, Takos fa m| f, n mj f,,, . 3emame X= 22
fobusamve

n ok
fa2 22" a0 2y (@) 2 K2 4
f on on on e )
n 2° 41 2 41 2° 41

wro 3Haun peka f,|(fox —2), na og m|f, cnegysa gexka m|(f..—2). Ho, of

m| o M M| (o —2) cnefysa fieka m|2 v kako PepmatoBuTe 6POEBU Ce HEMapHU

pobusame fieka m=1, W0 3Haun feka 6poesute f, u f,,,, k>0 ce 3aemHo NpocTh. m

Teopema 6. 3a cekoj n>0 Baxu f, |(2fn -2).
[loKa3. AKO r0 UCKOPUCTMME MO3HATOTO HepaBeHCTBO 2" >n+1, 3a cekoj ne N,

oML 122" on wro cnenyea gexa (227 —1)[(2¥ -1). Ho,

[fobvBame feka
n n+1 n n
(22 +1)|(22 ~1) , na3atoa (2% +1) |(222 —1), WwTo 3Hauu

22 112027 —n=22 -2, 1e. f,|(2"-2). m

2. lMpumeHa Ha PepmaToBUTE 6POEBU

IMokpaj criomeHaTaTa Teopema Ha Cayc 3a Toa Kora camo CO /INHIjap 1 LECTap MOXe
[ia Ce KOHCTPYMpa NnpaBuieH MHOTYarofH1K, co depmaToBuTe 6pOEBY CE JOKaXyBaaT 1
APYTY BKHI MaTEMaTUUKM TBPAEH:a. [la pasrnegame HEKOW 0f] HUB.

TeopeMa 7. IocTojaT 6eCKOHEYHO MHOTY MPOCTM BPOEBK.
[Jokas. Cnopeg Teopema 5 depmaToBuTe 6pOeBM ce NO NapoBM 3aeMHO MPOCTH, Na
3aToa cekoj depmaToB 6POj € AeIMB CO HEKOj HenapeH MPOCT 6poj Koj He e aennTen Ha
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HUTY efieH apyr depmaToB 6poj. Ho, ®epmaToBU 6pOEBM MMA GECKOHEUYHO MHOTY, Na
OTTYyKa C/iefyBa fjeKa v NpocTU 6poeBy MMa 6ECKOHEYHO MHOTY. M

Teopema 8. AKO NPUPOAHMOT 6p0j N>1 He e cTeneH Ha 6pojoT 2, Toraw 2" +1 e
CNOXeH 6poj.
[Jokas. Heka npetnoctasume feka 6pojoT n He e CTereH Ha 6pojoT 2 u fa ro

pasrnegame 6pojot 2" +1. MOXHW ce fBa Cyyaja; n e NpocT 6pOj WA n e CNOXEH,

0fHOCHO N = 2°r , Kafe I e HemapeH 6poj norosnem o 1. Bo BTOPMOT cyuaj, ako S>1,
Toraw r e HenapeH 6poj noronem og 1, a ako s=0, Toraw r e HenapeH C/OXeH 6poj.
Ako n>5 e npoct 6poj, Toraw n=6k+1 ke N, na 3atoa

M 41=25K 1 1 @K -2y —241) e 3](2"+D)
nm
2" 41=201 1= 24252 2%k _241) Te 3|(2"+D),
LUTO 3HauW fleKa 1 BO faTa ciyyaja 2" +1 e cnoxeH 6poj.
AKo n=2°r , Kaie r e HenapeH 6poj noronem og 1, Toraiu
M 11=22" 11=(22) 11= (2% +)[2) - (2Z) 21— 27 47

T.€. (225 +1) (2" +1), wro 3Haum feka 2" +1 e cnoxeH 6poj. m

Mocneaunua 1. bpojot 2" +1, ne N e npocT camo ako e depmatos 6poj.
[okas. HenocpeaHo cnefyBa o Teopema 8. m

3. PelueHn 3agaun

Bo 0BOj Aen Ke pasrnesame HeKOnKy 3afayv nosp3aHu co depmartosuTe 6poesu, a
noronemM 6poj peLLeHn 3a4a4um MoXe fa ce Hajaart Bo [2].

3agava 1. [lokaxu feka HUTY eaeH o depmaToBuTe 6poeBm
f,=2% +1n=23,..

He MOXXe [ja Ce 3anuLle Kako 36up Ha fBa NpocTu 6poja.
Pewlenue. bpoesute f,, n=2,3,... ce HenapHW. 3aToa, ako 6pojoT f,, Moxe fAa ce

3anuile Kako 36vp Ha ABa NpocTy 6poja, Toraw eaHMOT O/ HKUB Mopa fa e napeH, T.e.
6pojoT 2, na apyruor e 6pojot f,—2. Ho, ako n>1 Toraw

fo2=22" _1=(27 —22" +1)
He e npocT 6poj. m
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3agayva 2. Jokaxu aeka depmatoBMOT NPoCT 6poj p= 22" +1, ne N He moxe fa

61 e 3anMLlaH Kako pasfinka Ha NneTTu CTeneHy Ha ABa NpupoaHu 6poja.
PelueHune. Heka

p=a’-b°=(a-h)(a*+ab+a%b®+ab3+b%), abeN.
Bupgejkn p e npocT 6poja—b=1, T.e. a=b+1, beN. Cera
a> —b° = (b+1)° —b° =50° +100° +10b° + 5b+1,

n
na 3atoa 50° +100°+100% +50=22 |, WT0 He & MOXHO, GuaejKv neeata cTpaHa Ha
MocnefHOTO PaBEHCTBO € AeNnBa Co 5, a lecHaTa He e eNnnea co 5. m

3agava 3. Jokaxu, feka depmaToB 6poj He Moxe fda 6uae ToYeH KBajpaT Ha
npupoaeH 6poj.

Pewenne. Umame fo =3 n f; =5 1 Toa He ce TouHM KBagpaTu. MMoHaTamy, NeCHO
ce [loKaxyBa fleka 3a n > 2 ®epmarosuoT 6poj f,, MMa Lmppa Ha efnHNLKX 7, Na TOj He

MOXXe fa buae ToueH KBagpar, 6uaejKku Lupparta Ha egUHMLMTE Ha CEeKOj TOYEH KBaapat
e0,1,4,56nwmn9. m

3agava 4. [okaxu fgeka HWUTY eaeH op PepmatoBuTe Opoesu fn=22n+l
n=0,1,2,3,... He e TOYeH Ky6.

PelueHne. Heka npeTrnoctaBume feka 22n +1=k3 3a Hekou npupoaHn 6poesn N n
k . JacHo, k e HenapeH 6poj v Baxw
22" — K3 1= (k-D(KZ+k+1) .
Cnopep 10a, k—1=2% 1 k? +k+1=2" 3a Hekom npupoaHn 6poesn S 1 t. Toraw
2225 k2 4 k+1-(k-1)2 =3k,

_ 223

LLTO HE € MOXHO, bnaejKu 2t e napeH, a 3k e HenapeH 6poj. m
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